

城市因文明而美丽

——聊城市创建全国文明城市综述

张健 姜灿

核心价值观、文明创建等公益宣传广告随处可见,融入城市的景观小品,雕塑成为靓丽的风景线,斑马线前文明礼让暖心画面映入眼帘,文明出行、文明出游礼仪风尚在道路、公园、广场处处流传,农贸市场和背街小巷经过“整治美容”,跟脏乱差说再见,居民笑容灿烂;一条创城热线,连起社区小区身边事,创城巡访组走街串巷,督办单催着职能部门“马上就办”,在基层一线化解居民烦心事儿……这一切源自创建全国文明城市带来的改变。文明创建,让城市生活更美好。聊城在全国文明城市创建中不松气不歇脚,内外兼修,久久为功,实现城市华丽蝶变。

以社会主义核心价值观为引领 建设崇德向善的城市

培育和践行社会主义核心价值观,是精神文明建设的根本任务,也是创建全国文明城市的核心和灵魂。创建全国文明城市的过程,就是坚持社会主义核心价值观引领的过程,春风沐雨、润物无声,把核心价值观要求体现到创建工作的各个环节、渗透到生产生活的各个方面,塑造城市之魂,培育城市之德,让聊城成为市民文明有礼、人际关系和谐、公共秩序井然、社会风尚良好的城市。

营造城市文明氛围温润心灵。充分利用主次干道、显著位置的大型户外广告牌、建筑围挡、宣传栏等载体,打造“一栏一景一街一屏一阵地”的宣传阵地建设和“两箱两平台”宣传媒介,以城市建成区为核心,全面营造创建氛围。主城区累计印发创城宣传材料10万余份,制作安装宣传栏5000余块;新增制作高标准公益广告2100余块、景观雕塑26处、景观小品40个、创城主题宣传街6条,建设1个社会主义核心价值观主题公园,建设2处四德广场,每周进行创城宣讲共计400余次,进社区发放调查问卷10万余份。公交站牌新增创城公益广告达到40%以上,工地围挡公益广告覆盖率全部高于40%,各社区、村庄均通过绘制文化墙、设计宣传栏、悬挂条幅标语等形式对创城进行全方位宣传。各类媒体在重要版面、时段,网页刊播公益广告,制作推出一批导向鲜明、富有内涵的公益广告,在发挥公益广告的教育作用。截至6月份,在报纸登载公益广告94版,电视台、电台播放24158次、22176分钟,建筑围挡1852平方米,广场等各类宣传阵地公益广告121平方米,出租车、公交车、商铺门店等电子显示屏累计播放36344分钟。

党员干部率先行动培育主人翁精神。建立创建网格,市级领导牵头负责,市、区两级党政班子成员帮包片区,主城区建立64个社区、93个部门立体帮包体系,推动工作落实。在全市开展文明单位结对帮扶社区工作,74家市直文明单位与社区开展以“宣传教育、卫生环境、社区文化、志愿服务、台账管理”为内容的结对共建活动,实现文明单位与社区的互相促进、共同发展。各级党员干部深入社区,和居民群众一起动手美化家园,进一步树立市民群众及党员干部的主人翁意识,增强参与创城的积极性和主动性,共同提升城市品位和整体形象。组织开展“文明出行周”志愿服务活动,74家市直文明单位的志愿者走上在城区各主要交通路口,开展劝阻不文明交通行为志愿服务活动,向市民文明传递文明正能量。

发挥文化的滋养涵育作用 建设文化厚重的城市

文化代表和反映着城市的特质品位和形象风格,悠久深厚的文化底蕴是

聊城独特魅力所在。创建文明城市,用人文精神增添城市魅力,用文化生活打造城市气质。文明城市的形象,既来自于城市建筑、基础设施等硬件环境的外在颜值,更来自于市民素质、城市管理、社会风尚这些内在品质。用文化这个更持久、更深厚的力量滋养市民的文明素质;抓好城市治理体系和治理能力建设,用现代化的管理培养市民的文明行为、文明习惯。

典型榜样带动培育良好风尚。以文明单位建设管理、乡村文明行动、未成年人思想道德建设、公民思想道德建设等各项工作为平台,大力推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,积极开展道德模范、“聊城好人”系列推荐评选活动。1—6月份,选树“聊城好人”40名,“聊城好人榜”入选156人,推荐山东好人榜60人,当选山东好人24人,当选山东好人之星2人,入选中国好人榜5人。将模范人物宣传学习纳入文明单位、文明校园、文明村镇、文明社区等群众性精神文明创建活动,通过设立道德模范、聊城好人宣传专栏,广泛展示模范事迹,覆盖城区716个居民小区,吸引市民群众了解榜样、学习榜样、争当榜样。紧紧抓住青少年这个关键群体,组织开展“扣好人生第一粒扣子”教育实践活动,开展“新时代好少年”学习宣传,覆盖全市各级中小学。每季度面向全市征集推选新时代好少年代表人物,建立了近300人的“好少年”事迹库,选取50名事迹突出的先进典型入选全市“新时代好少年”,开设新时代好少年专题宣传网页,积极推介好少年先进事迹。

丰富文化活动厚植文明理念。在城区开展“弘扬好家风 传递正能量”道德讲堂活动,开展“文明家庭和美丽庭院”评选挂牌活动、“一村一戏”文化惠民演出、“同享阳光 快乐成长”庆六一主题活动、“粽叶飘香浓情端午”主题实践活动、“不忘初心 文明前行”新时代文明实践宣讲、“送法进校园”活动、“保护生态环境,共创美好家园”文明实践活动,编排一批群众喜闻乐见的文明出行主题文艺节目和交通互动节目,组织文艺工作者进社区、进广场,开展灵活多样的文艺展演活动,通过群众喜闻乐见的文艺表演方式,传达“创城靠你我,巩固文明、人人有责”的主题,切实增强群众创城参与意识。

以志愿服务为载体提升市民素质。在全市范围内进行志愿者招募,目前实名注册的各类志愿者120194人,学雷锋志愿者服务站126家,创城志愿服务队607支。充分调动民间公益组织的积极性,组织开展关爱空巢老人、留守儿童、困难职工、文明旅游、文明交通、文明上网等志愿服务活动,形成“志愿服务天天有,文明创建随处见”的良好局面。通过志愿服务传达“创城靠你我,巩固文明、人人

有责”的主题,切实增强群众创城参与意识。

构建持续发力的长效机制 建设和谐宜居的城市

城市文明程度的提升,市民文明素质的养成,是一个日积月累、久久为功的过程。创建工作坚持实事求是、求真务实,以争创一流、走在前列的勇气和担当,把文明城市的创建转化为市民文明素质和城市文明程度提升的过程。对于市民反映强烈的交通秩序、城市管理、窗口服务等突出问题,坚持集中整治和常态化管理相结合,对症下药、补齐短板,不断提升创建水平。

细化责任分工保落实。市创城委定任务、定进度、定责任、定考评、定奖惩,压实各责任单位工作任务,构建了“谁的指标谁负责、谁的任务谁完成、谁不达标问责谁”目标体系。制定《聊城市创建文明城市工作问责办法》,加强市创城办组织协调,形成了人大、政协、统战视察指导,群团组织密切配合,新闻媒体引导推进,责任单位各负其责,广大市民积极参与的工作运行机制。组织公安、交警、城管、交通、旅发、宣传等部门就创建工作进行现场专题督导。各区、各职能单位牢固树立创建工作“一盘棋”思想,在工作中相互支持、相互配合,切实发挥职能作用,确保创建工作顺利开展。

以专项整治为载体改善市容环境。采取“齐抓共管,整体联动”的方法,对无证经营幼儿园进行集中整治,同时针对城区中小学周边存在的乱摆摊点问题,周边餐馆、商铺、无证经营商户进行了彻底清查,对“游商小贩”进行了清理整治。各社区、学校共同监管校园周边环境卫生,加大学校周边的“牛皮癣”小广告清理和日常保洁力度。在“五小”行业开展“三查”(早查、夜查、休息日突击检查)工作,取缔店外经营10182处,流动摊点10805处,通过有计划、按时序、分步骤的集中整治行动,改善城区“五小”行业卫生条件,实现“证照齐全、亮证经营、制度健全、设施完善、卫生合格”。进一步加大了门头招牌整治工作,对城区不规范和破损广告牌进行清理,签订户外广告安全保证书30余份,下达整改通知书400余份,拆除违规设置户外广告120余处;重点对道路两侧单位、门店橱窗张贴的户外广告进行了集中清理,共清理乱贴乱画1万余处,清除小广告近55万处。

贯彻以人民为中心的发展思想 建设人民满意的城市

城市的核心是人,创建全国文明城市,必须坚持以人民城市为人民,把让群众生活得更舒适这一理念融入城市建设和管理的全过程,为群众带来看得见、摸得着的进步和变

化,不断提高城市的宜居程度,提升群众的幸福指数。文明城市是让人民满意的工程,是人民群众共建共享的民心工程,向全市人民群众交上一份满意的答卷。

以社区为抓手带动市民群众巩固基础。各单位、门店实行“门前五包”责任制,重点对背街小巷、“城中村”、铁路两侧、城乡结合部、城区农贸市场进行了整治,促进城区环境不断改善。四是盘活社区功能。以居民需求为导向,全市城区内64个社区充分整合利用已有资源,并结对各类公益组织,以“分时段”形式,采取“一室多用”的方法开展活动,让有限的资源发挥最大的作用,使居民享受到更多的社区福利。

解放思想办实事勇担当。城市存在的问题,广大人民群众有最切身的体会,人民群众对于创城工作期盼,体现在意见建议中。解放思想大讨论,收到许多涉及文明城市创建的意见建议,仅市直各部门答复的城市建设、交通管理、文化旅游等就占70%。这些意见和建议,既有基础设施建设的短板,也有日常管理的缺位,通过群众的视角,创城工作更加深入地了解到群众关切,不断调整创建的重点。农贸市场、背街小巷直接影响着市民群众的生活感受,是创建工作的里子。开展农贸市场提升工程,市区的农贸市场面貌焕然一新,周边环境整治了,经营管理规范了,卫生条件改善了,给市民带来更大的便利。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。创建全国文明城市的冲锋号再次吹响,让我们以争创一流、走在前列的决心和担当,全力书写好创建全国文明城市的锦绣篇章,聊城必将成为一座崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市。

今日本报B叠4版
本版编辑:李璇 组版:郑文

聊城市复退军人医院

(原聊城国际和平医院)

神经二科简介

神经二科是聊城市复退军人医院重点发展科室,技术力量雄厚,全科医生均在省级以上医院进修学习,具有救治脑血管病及其他神经科重症能力,愿为病人提供优质医疗服务。

主任:张茂新 手机:13969526363

护士长:宋维

病房电话:0635-8344006

0635-8341197

全市唯一一所优抚医疗全额事业性质的二甲甲等综合医院

地址:花园南路泉东街2号市内235公交直达